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Grundsatzliches zur Fragestunde

Der Ablauf der Fragestunde im Einwohnerrat ist so festgelegt, dass sie moglichst spontan sein
soll. Es wird darauf verzichtet, die Fragen dem Gemeinderat vorgangig zuzustellen, so dass
eine Vorbereitung nicht moglich ist. Der Gemeinderat kann die Antwort zu einer unbeantwor-
teten Frage im Protokoll nachliefern, ist dazu aber nicht verpflichtet. Es ist nicht Sinn der
Fragestunde, dass sie grosse Recherchierarbeit beim Gemeinderat und bei der Verwaltung
auslost. Es ist deshalb in Ordnung, dass die an der Einwohnerratssitzung unbeantwortete Fra-
ge zum angeblichen China-Granit beim Parkplatz Kleinfeld in einer Interpellation noch einmal
aufgerollt wird. Nicht korrekt ist dagegen der Vorwurf, der Gemeinderat wollte dem Anliegen
nicht auf den Grund gehen. Er ist aufgrund einer Frage in der Fragestunde nicht dazu ver-
pflichtet. Die Antworten zu den Fragen der vorliegenden Interpellation konnten erst nach um-
fangreichen Abklarungen vorgelegt werden.

Die Interpellation B. Bienz wird wie folgt beantwortet:

1. Weshalb wurde bei der Sanierung der Parkpladtze bei der Badi/Kleinfeld Granit aus China
verlegt?
Beim Bau des Parkplatzes Kleinfeld mussten ca. 60 Laufmeter neue Natursteine als
Randabschllsse versetzt werden. Bei 50 m handelt es sich um Rand- und Pflastersteine,
die im Tessin produziert wurden. Fir 10 m Randabschlisse sind im Projekt der Schalen-
stein Typ 12 LU Spez vorgesehen. Dieser in den Normalien der Verkehrs- und Infastruk-
turdienste des Kantons Luzern speziell vorgesehene Stein fir Trottoirliberfahrten wird im
Tessin nur als mehrfach teurere Sonderanfertigung produziert und auch fir die viel gros-
seren Kantonsstrassenprojekte ausschliesslich aus auslandischer Produktion eingekauft.

2. Was haben wir im Beschaffungsreglement vergessen, dass dies iiberhaupt moglich ist?
Vor der Inkraftsetzung des Beschaffungsreglements hatte das damalige Baudepartement
eine departementsinterne Weisung fir &ffentliche Beschaffungen (letztmals revidiert am
8. Januar 2016). Diese Weisung enthielt eine Bestimmung zur Herkunft der Produkte. Es
wurde hingewiesen, dass es Produkte gibt, deren Herkunft von politischer Relevanz sind:
z.B. Holzbau aus in- oder ausléandischer Produktion, Bdume aus in- oder ausléandischer
Produktion, Granitsteine aus China. In den Ausschreibungen sei die notwendige Sensibili-
tat dafiir zu wahren. Einheimische Produkte seien nach Moglichkeit zu bevorzugen, wenn
damit nicht Grundséatze des &6ffentlichen Beschaffungswesens verletzt werden. Wo sinn-
voll seien in einer Ausschreibung je eine Variante mit dem einheimischen und mit dem
nicht einheimischen Produkt offerieren zu lassen.
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Bei der Ausarbeitung des Reglements fiir die 6ffentlichen Beschaffungen war die depar-
tementsinterne Weisung des Baudepartements eine Grundlage. Fiir die Ubernahme des
»Heimatschutzartikels” mit der Verpflichtung von einheimischen Produkten gab es aller-
dings rechtliche Bedenken wegen der glltigen Rechtssprechung. Diese Haltung wurde
vom Einwohnerrat gestiitzt und es wurde kein entsprechender Artikel ins Reglement auf-
genommen. Mit Beschluss vom 16. M&rz 2017 hat der Einwohnerrat das Reglement fiir
offentliche Beschaffungen genehmigt und in Art. 19 die departementsinterne Weisung
des Baudepartements vom 8. Januar 2016 aufgehoben.

Weiterhin giiltig bleibt dagegen das Beschaffungsleitbild der Gemeinde Kriens, das ein
Anhang des Reglements ist. Damit verfolgt die Gemeinde Kriens eine einheitliche und
nachhaltige Beschaffungspolitik und beschafft 6konomisch, dkologisch, ethisch, fair und
professionell.

Welcher Passus miisste i-r_n Beschaffungsreglement erganzt werden, um nicht nur undko-
logische Transporte aus Ubersee zu verhindern, sondern auch lokales Gewerbe zu star-
ken?

Der gewlinschte Passus entspricht nicht der giiltigen Rechtssprechung und fiihrt deshalb
zu rechtlichen Schwierigkeiten.

Hat der Gemeinderat gepriift, ob er mit chinesischem Granit nicht auch noch Kinderar-
beit und unwiirdige Arbeitsbedingungen oder gar Zwangsarbeit fordert?

Die Gartenbauunternehmung hat die Natursteine von einer Luzerner Unternehmung ein-
gekauft. Diese kann die Urkunde ,,WiN=WiN fair stone” vorlegen. Mit dieser Urkunde
verpflichten sich die Partner (u.a. die Steinbriiche in China) fir Gesundheit und Sicher-
heit am Arbeitsplatz, Umwelt- und Ressourcenschutz, Einhaltung der ILO Kernarbeits-
normen, Rickverfolgbarkeit).

Der Einkaufer der Luzerner Firma schreibt in einer Stellungnahme, dass es ihm in seiner
beruflichen Karriere immer ein Anliegen war, , gerechte” Steine zu importieren. Er habe
schon Uber 20 Mal vor Ort unangemeldet Steinbriiche in China besucht. Dabei habe er
nie Kinder arbeiten sehen und es seien Kriterien wie Arbeitssicherheit, Versicherungen
und die Umweltbelastung kontrolliert worden. Mittlerweile sei der chinesische Staat bei
Steinbriichen und Verarbeitungsbetrieben strenger als die Anforderungen von ,fair stone*
vor 15 Jahren. Betriebe, welche die Standards nicht einhalten, wiirden heute vom Staat
geschlossen. Er beziehe nur Steine von Betrieben, die er kenne.

Weiss der Gemeinderat, dass im Tessin auch heute noch guter Granit gebrochen wird und
damit Arbeitsplatze in Berggebieten erhalten werden kénnten?

Obwohl es keine rechtliche Verpflichtung (mehr) gibt, hat das Bau- und Umweltdeparte-
ment dem beauftragten Landschaftsarchitekturbiiro mitgeteilt, es seien flir das Projekt
Parkplatz Kleinfeld einheimische Natursteine auszuschreiben. Die Submissionsunterlagen
des Landschaftsarchitekten enthalten eine solche Bestimmung. Aus oben genannten
Grinden wurde der Schalenstein Granit 12 Spez durch die Gartenbauunternehmung nicht
aus einheimischer Produktion eingekauft. Es war eine Entscheidung zwischen Gartenbau-
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firma und Steinlieferant, der Gemeinderat oder die Verwaltung hatten keinen Einfluss auf
diese Entscheidung.

6. Ist sich der Gemeinderat bewusst, dass sehr viel Schwerdél verbrannt wird, nur um Steine
von China in die Schweiz zu transportieren? Notabene einer der wenigen Rohstoffe, der in
der Schweiz im Uberfluss vorhanden ist. Halt dies der Gemeinderat fiir sinnvoll?

Es ist dem Gemeinderat bewusst, dass lange Transportwege mehr Energie verbrauchen
als kurze. Es ist allerdings eine Realitdt des Welthandels, dass es heute nur wenige Pro-
dukte des langfristigen Bedarfs gibt, bei denen nicht Teile davon in einem anderen Kon-
tinent produziert werden.

Kriens, 17. Oktober 2018





